VI

Temat: Usystematyzowanie wiadomosci z klasy VII

Wartos¢ predkosci (szybkosé) w ruchu jednostajnym prostoliniowym

W zaleznosci od rodzaju ruchu, rozréznia sie kila rodzajow wzoréw na wartosé predkosci. Najprostszym wzorem
opisana jest wartos¢ predkosci dla ruchu jednostajnego prostoliniowego

Wartos¢ predkosci (szybkosé), symbol: v

jednostka: m/s, km/h
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v —wartosc predkosci
s —droga
I —czas
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Wykres predkosci w ruchu jednostajnym prostoliniowym. Wartosc wielkosci pola pod wykresem v(t) odpowiada
wartosci przebytej drogi w zadanym przedziale czasu. Na rysunku pogladowo zaznaczono pole oraz naniesiono wzér
na droge
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W?zdr na czas w ruchu jednostajnym prostoliniowym
Czas, symbol: t

jednostka: s (sekunda), h (godzina)
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s —droga

v —wartosc predkosci
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Ruch jednostajnie zmienny wzory
czyli taki ruchu, w ktédrym wartos¢ predkosci w kazdej sekundzie wzrasta o te samg wartos¢

Wzér na predkos¢ w ruchu prostoliniowym jednostajnie przyspieszonym bez predkosci poczatkowej (w chwili startu,
predkos¢ ciata wynosi Om/s)

Predkos¢, symbol: v

jednostka: m/s, km/h, cm/s

V=gl
v— predkosc
a— przyspieszenie

[—czas
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W?z6r na predkos¢ w ruchu prostoliniowym jednostajnie przyspieszonym z predkoscig poczatkowg (w chwili startu,
predkosé ciata jest wieksza od Om/s)

Predkos¢, symbol: v

jednostka: m/s, km/h, cm/s



v=y,ta-t
v— predkosc
v, — predkosc poczatkowa

a— przyspieszenie

t—czas
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Wykres predkosci w ruchu prostoliniowym jednostajnie przyspieszonym
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W?zdr na przyspieszenie (definicja)
Przyspieszenie, symbol: a

jednostka: m/s2
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a — przyspieszenie
Av — przysrost predkosci

At — przysrost czasu

ﬁ—
o e e o M
la]= s S*S s’

Jezeli znana jest warto$¢é predkosci korcowej i poczatkowej oraz czas korica ruchu i rozpoczecia ruchu, to powyzszy
wz0r zastgpi¢ mozna tym:
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a — przyspieszenie

v, — predkosc koncowa

v, — predkosc poczatkowa
t, —czas koncowy

t, —czas poczatkowy
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W?zdr na site wynikajaca z drugiej zasady dynamiki Newtona
sifa, symbol: F

jednostka: N (czytaj niuton)

F=m-a
F —sia
m—masda

a — przyspieszenie

[Fl=|ke- = |=[V]

W?zdr na przyspieszenie wynikajgce z drugiej zasady dynamiki Newtona
przyspieszenie, symbol: a
jednostka: m/s2
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a=
a— przyspleszenie
F —sila

m—masa

W?zdr na cisnienie wynikajgce z prawa Pascala
cisnienie, symbol: p

jednostka: Pa (czytaj paskal)
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p —cisnienie
F —sila parcia
S — pole powierzchni
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Wzér na site parcia
sifa, symbol: F

jednostka: N (czytaj niuton)

F=p-S

F —sila parcia

p —cisnienie

S — pole powierzchni

[F]= [Pa m ] = n% 1123 = [N]

W?z6r na ci$nienie hydrostatyczne
cisnienie, symbol: p

jednostka: Pa (czytaj paskal)

p=d-h-g

p —cisnienie hydrostatyczne
d — gestosc cieczy

h — glebokosc

g — przysieszenie grawitacyjne
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W?zdr na site uzyskang w prasie hydraulicznej
sita, symbol: F2

jednostka: N (czytaj niuton)

Ponizszy wzér, wynika z prawa Pasckala i pozwala obliczyc site dziatajgcg na wiekszg powierzchnie prasy
hydraulicznej poprzez dziatanie mniejszej sity na mniejszg powierzchnie
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F, —silawieksza

F, =y

F, —silaktoradzialamy
S, — powierzchniawieksza

S, — powierzchniamniejsza
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W?zér na site wyporu (prawo Archimedesa)
sita, symbol: F

jednostka: N (czytaj niuton)

F=d-gV

F —silawyporu

d —gestosc cieczy

g — przyspieszenie grawitacyjne
V —objetosc czesci zanurzonej

ciala




Warunki ptywania ciat statych w cieczach

Co musi by¢ spetnione aby

Warunek

L. Warunek sit
gestosci

Fciezar ciata>Fsifa

d>dcieczy ciato tonie (idzie na dno)
wyporu
d=dciecs Fciezar ciata=Fsita ciato ptywa catkowicie zanurzone (moze ptywaé na dowolnej
- y wyporu gtebokosci)
. Fciezar ciata<Fsita . , .
d<dcieczy ciato ptywa czesciowo zanurzone

wyporu

Wzdr na prace (praca mechaniczna)
praca, symbol: W

jednostka: J (czytaj dzul)

W =>E-s

W — praca

F —sila

s — przebyta droga
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Pamietaj, wartos¢ wielkosci pola pod wykresem dziatajgce;j sity F w czasie przesuwania ciata na drodze s, jest réwna
wartosci pracy wykonanej przez te site w trakcie przesuwania ciata
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W2z4r na moc



moc, symbol: P
jednostka: W (czytaj wat)

Moc, to wartos¢ ilorazu wykonanej pracy, do czasu trwania wykonywania tej pracy
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P —moc
W — praca
t—czas
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Wzdr na zmiane energii mechanicznej
zmiana energii, symbol: AE

jednostka: J (czytaj dzul)

AE =W

AE — zmianaenergii
W — praca
[AE]=|J]

W?zdr na energie potencjalng grawitacji
energia potencjalna, symbol: Ep

jednostka: J (czytaj dzul)

E=m-g-h
E, —energiapotencjalna
m -masa

h-wysokosc
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=[N-m]=[J]

W?zdr na energie kinetycza



energia kinetyczna, symbol: Ek

jednostka: J (czytaj dzul)
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E_ —energia kinetyczna

m—masa
v—predkosc
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